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ТЕОРЕТИЧНІ ПОЛОЖЕННЯ РЕАЛІЗАЦІЇ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ 

ЗАОЩАДЖЕНЬ ДОМОГОСПОДАРСТВ 

У статті розглянуто питання поглиблення теоретичних положень здійснення державного регулювання зао-

щаджень домогосподарств. Зокрема, обґрунтовано важливість такого регулювання для формування інвестиційних 

ресурсів для національної економіки, забезпечення економічної безпеки держави. У статті на основі аналізу наукових 

робіт у сфері формування заощаджень домогосподарств, державного регулювання цього процесу, інвестиційного 

розвитку конкретизовано зміст категорії «державне регулювання заощаджень домогосподарств». Також розгля-

нуто складові системи такого регулювання, виокремлено його специфічні риси.  

Ключові слова: домогосподарство; національна економіка; державне регулювання економіки; заощадження 

домогосподарств; державне регулювання заощаджень домогосподарств. 

Рис.: 2. Бібл.: 15. 

Постановка проблеми. Заощадження відіграють важливу роль у розвитку фінансо-

вої системи та загалом економіки будь-якої країни. Ці ресурси в сукупності складають 

внутрішній фінансовий потенціал, який може бути використаний для формування спри-

ятливих умов для активізації економічних процесів в країні. Проте забезпечити форму-

вання та перетворення заощаджень домогосподарств у інвестиційні ресурси є досить 

складним завданням, вирішення якого потребує зваженої та системної роботи органів 

державної влади, місцевого самоврядування. Саме побудова ефективної моделі форму-

вання, нагромадження заощаджень домогосподарств та їх подальше перетворення у фі-

нансові ресурси для розбудови національного господарства є однією з найбільш вагових 

передумов для забезпечення стійкості економічного розвитку, підвищення рівня соціа-

льного забезпечення населення та зростання рівня національної економічної, фінансо-

вої безпеки в державі. Цілком погоджуємося з А. Рамським, що «відсутність належних 

державних механізмів трансформації заощаджень домогосподарств у інвестиційний по-

тенціал для фінансування або співфінансування інноваційних проєктів, державних про-

грам, дефіциту державного бюджету тощо, потребує здійснення значних і не завжди 

прийнятних (за умовами надання та вартістю) зовнішніх запозичень та нарощення дер-

жавних і корпоративних зовнішніх боргів» [13, с. 21]. 

Роль органів державної влади у процесах трансформації заощаджень домогоспо-

дарств в інвестиційні ресурси сьогодні в усіх розвинутих країнах світу є важливою, а 

здійснення державного регулювання в цій сфері об’єктивно необхідним для забезпе-

чення ефективності такої трансформації у довгостроковому періоді [4; 7]. Саме важли-

вість заощаджень для розвитку національної економіки, значний потенціал домогоспо-

дарств у формуванні таких внутрішніх фінансових ресурсів, їхній стабільний характер 

підвищують інтерес науковців до проведення нових досліджень у цій сфері, вивчення 

особливостей трансформації заощаджень домогосподарств у інвестиційні, кредитні ко-

шти з метою пошуку нових механізмів прискорення такої трансформації, шляхів фор-

мування можливостей у домогосподарств здійснювати заощадження та зацікавленості в 

їх передачі в тимчасове користування іншим економічним суб’єктам. 

Таким чином питання державного регулювання заощаджень домогосподарств є ак-

туальними, важливими та потребують постійного дослідження як у теоретичній, так і в 

практичній площині.  
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Дослідження заощаджень домогоспо-

дарств, особливості їх формування та трансформації в системі національної економіки 

здійснювали у своїх наукових працях такі вчені: Т. Гордіца, М. Дубина, Н. Дучинська, 

І. Колобердянко, А. Копилов, М. Костель, Г. Коцюрубенко, С. Красножон, О. Мелих, 

О. Мітал, Ю. Нужнова, Т. Одінцова, Т. Пасажко, А. Рамський, В. Смєсова, О. Смірнов та ін. 

Сутність державного регулювання заощаджень домогосподарств, особливості його 

здійснення фрагментарно досліджували наступні науковці: Н. Василига, А. Вороніна, 

З. Галушка, Г. Катаранчук, С. Навроцький, І. Петлін, Б. Писаревський, Н. Почерніна, 

Л. Примостка, Р. Ціщик, В. Шевалдіна та ін. 

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Попри численні напрацюван-

ня вчених у напрямку вивчення заощаджень домогосподарств, їх формування, використання 

та трансформацію, окреслені питання залишаються актуальними, особливо в постійно 

змінному зовнішньому середовищі, у якому функціонують та розвиваються домогосподарс-

тва як економічні суб’єкти. Саме тому питання поглиблення теоретичних положень щодо 

регулювання окреслених процесів є важливими та потребують дослідження.  

Мета статті є поглиблення теоретичних положень здійснення державного регулю-

вання заощаджень домогосподарств.  

Виклад основного матеріалу. Поглиблення теоретичних положень здійснення 

державного регулювання заощаджень домогосподарств почнемо з розгляду такого регу-

лювання як економічної категорії. Безпосередньо питання державного регулювання 

економічних процесів пов’язані з побудовою цілісної системи державного регулювання 

економіки в межах країни. Таке регулювання є  важливим для забезпечення розвитку 

національного господарства та добробуту громадян. Сьогодні зрозуміло, що без втру-

чання держави в господарські процеси забезпечити баланс між економічним та соціаль-

ним розвитком суспільства дуже складно. Більшість галузей та сфер економіки розви-

ваються в системі інституційного регулювання, сформованих та затверджених норм, 

правил та моделей економічної поведінки. Саме таке регулювання виконує важливу 

роль у підвищення ефективності розподілу благ та використання ресурсів. 

Державне регулювання є вже невід’ємною складовою розвитку економічних систем, 

зокрема національної економіки. Сутність такого регулювання досить чітко можна описа-

ти за допомогою класичної кібернетичної системи, у якій є керуюча система та керована 

й відбувається вплив однієї на іншу. Такий вплив можливий у декількох аспектах, але 

найголовніших з них – це обмін інформацією між окресленими системами (рис. 1). Дер-

жавне регулювання також за своїм змістом являє процес впливу. Загалом існує значна кі-

лькість підходів до розгляду категорії «державне регулювання економіки».  

Наприклад, О. Кахович, Р. Южека стверджують, що «державне регулювання економі-

ки – це сфера діяльності держави для цілеспрямованого впливу на поведінку учасників ри-

нкових відносин із метою забезпечення пріоритетів державної економічної політики» [9]. 

О. Бородін зауважує, що «державне регулювання економіки – забезпечення динамічного 

економічного зростання в середньостроковій перспективі, а в довгостроковому плані під-

вищення конкурентоспроможності країни у світовому господарстві» [1]. У свою чергу, 

О. Тарнавська констатує, що «державне регулювання економіки – це системне втручання 

державних органів влади за допомогою різних методів та інструментів задля забезпечення 

виконання всіх своїх функцій та розвитку основних економічних процесів з метою забезпе-

чення позитивних соціально-економічних результатів» [15, с. 232].  

На наш погляд, зміст окресленої категорії можливо розглядати таким чином: дер-

жавне регулювання економіки – процес впливу органів державної влади на господарські 

процеси, економічних суб’єктів з метою забезпечення стабільного розвитку окремих 

галузей, секторів національного господарства. 
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Державне регулювання це вплив органів державної влади та місцевого самовряду-

вання на розвиток національної економіки. Такий вплив здійснюється за допомогою ви-

користання складно структурованої системи державного регулювання економіки, особ-

ливу роль у якому відіграють потоки інформації, економічних даних. Саме завдяки 

інформації окреслений вплив є ефективним, сама система державного регулювання 

економіки постійно удосконалюється та адаптується між зміни економічного середови-

ща, у якому функціонують різні суб’єкти господарської діяльності.  

КЕРУЮЧА СИСТЕМА КЕРОВАНА СИСТЕМА

зворотний зв’язок

СИСТЕМА

державне регулювання економіки

Органи державної влади та 

місцевого самоврядування
Національна економіка

прямий зв’язок

ВПЛИВ

зворотний зв’язок

ВПЛИВ

 
Рис. 1. Схема здійснення державного регулювання економіки 

Джерело: складно автором на основі [8; 14]. 

Важливу роль, як уже зазначалося, державне регулювання відіграє і в процесах фо-

рмування, використання заощаджень домогосподарств, їх ролі в економічному розвитку 

країни. Підтримуємо думку О. Мітал, що «залучення інвестиційних ресурсів для вітчи-

зняної економіки є одним з найважливіших завдань державної політики. Джерелом цих 

ресурсів можуть виступають національні заощадження, що займають особливе місце в 

системі економічних процесів, оскільки зачіпають інтереси багатьох економічних 

суб’єктів: домашніх господарств, кредитно-банківської системи, підприємств, держави» 

[12, с. 70]. На рис. 2 представлено модель зазначеного виду регулювання. 

Аналізуючи дані рис. 2, можна стверджувати, що система державного регулювання 

заощаджень домогосподарств є дійсно складною та багатоаспектною. Загалом зміст та-

кого регулювання можливо конкретизувати таким чином: державне регулювання зао-

щаджень домогосподарств – системний та перманентний вплив органів державної вла-

ди на функціонування домогосподарств з метою створення умов для формування у цих 

економічних суб’єктів тимчасово вільних фінансових ресурсів, якими вони мають право 

вільно розпоряджатися.  

Таким чином, державне регулювання заощаджень домогосподарств за своєю при-

родою є складним процесом, який можливий лише на основі використання всього спек-

тра класичних та специфічних методів, інструментів та важелів, які використовують ор-

гани державної влади при впливі на економічні процеси. Набір таких інструментів є 

значним, що дає можливість здійснювати гнучкий, ефективний та всеохопний вплив як 

на діяльність домогосподарств, так і на функціонування фінансових установ.  
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Рис. 2. Теоретична конструкція моделі державного  

регулювання заощаджень домогосподарств 
Джерело: складно автором на основі [2; 3; 10; 11]. 

Механізм державного регулювання заощаджень домогосподарств є сукупністю взає-

мопов’язаних процесів, інформації та осіб, які беруть участь у такому регулюванні. Саме за 

допомогою механізму відбувається сам процес регулювання господарських відносин. Ефе-

ктивність такого механізму є важливою умовою для здійснення дієвого державного регу-

лювання процесів формування та акумуляції заощаджень домогосподарств.  
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Державне регулювання будь-яких економічних процесів повинно базуватися на до-
триманні базових принципів, що дозволяє забезпечити стійкість такого регулювання, 
системність його реалізації та трансформації відповідно до змін соціально-
економічного розвитку держави. Загалом існує значна кількість таких принципів. На 
наше переконання, їх варто поділити на дві групи: принципи формування державного 
регулювання заощаджень домогосподарств та принципи реалізації такого регулювання. 

Принципи формування – сукупність принципів, які варто дотримуватися при ство-
ренні системи державного регулювання заощаджень домогосподарств. Цілком зрозумі-
ло, що в цьому випадку розглядаються насамперед питання трансформації діючої сис-
теми, оскільки механізм такого регулювання в будь-якому випадку вже існує.  

Принципи реалізації – сукупність принципів, які є важливими у процесі впрова-
дження механізму державного регулювання заощаджень домогосподарств. У цьому 
контексті особливу увагу варто приділяти застосуванню методів, інструментів, важелів, 
їхній специфіці та доцільності використання в той або інший період економічного роз-
витку держави. 

Аналіз сутності державного регулювання заощаджень домогосподарств, інформації, 
яка представлена на рис. 2, дозволяють виокремити специфічні риси такого регулювання: 

1) полягає в цілеспрямованому впливі на діяльність домогосподарств з метою фор-
мування у них можливостей здійснювати заощадження; 

2) є цілісною системою узгоджених методів, інструментів та важелів, за допомогою 
яких відбувається вплив на діяльність домогосподарств; 

3) являє собою узагальнений вплив на всю сукупність домогосподарств у країні з 
метою формування можливостей для більшості з них, проте підходи до регулювання 
окремих груп цих економічних суб’єктів, можуть відрізнятися; 

4) використання методів, інструментів та важелів залежить від соціально-
економічного розвитку в країні, стабільності розвитку національного господарства; 

5) базується на цілеспрямованому впливі на домогосподарства низки органів дер-
жавної влади, включаючи як Верховну Раду України, Кабінет Міністрів Україні, Мініс-
терство економічного розвитку України, Міністерство фінансів України, Національний 
банк України та ін.; 

6) поєднує в собі елементи фіскальної, бюджетної, регуляторної, грошово-
кредитної, інвестиційної політик, що робить таке регулювання складною системою різ-
них за своїм змістом методів та відповідних інструментів; 

7) повинно враховувати також не лише необхідність підвищення доходів домогос-
подарств та забезпечення їхньої можливості здійснювати заощадження, але і сприяти 
забезпеченню зацікавленості цих економічних суб’єктів передавати власні тимчасово 
вільні кошти у розпорядження фінансовим установам; 

8) повинно сприяти підвищенню довіри у суспільстві до функціонування фінансо-
вих установ, що дозволяє збільшити обсяги саме організованих заощаджень, які можуть 
використовуватися в межах національної економіки та ін. [5; 6]. 

Висновки і пропозиції. У статті поглиблено теоретичні положення здійснення держа-
вного регулювання заощаджень домогосподарств. Зокрема, результати проведеного дослі-
дження дають підстави констатувати важливість здійснення такого регулювання, 
об’єктивний характер його реалізації в умовах ринкової економіки. Акцентуючи увагу на 
необхідності втручання держави в економічні процеси, що є важливою вже умовою забез-
печення розвитку національної економіки, підвищення соціально-економічного забезпе-
чення населення, у статті проведемо аналіз сутності такого виду регулювання. У результаті 
встановлено, що державне регулювання економіки – процес впливу органів державної вла-
ди на господарські процеси, економічних суб’єктів для забезпечення стабільного розвитку 
окремих галузей, секторів національного господарства. 
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Конкретизація змісту категорії «державне регулювання економіки» дозволило конс-

татувати взаємозв’язок між органами державної влади, місцевого самоврядування та еко-

номічними процесами, визначити місце державного регулювання в такій взаємодії. 

Отримані результати використані при деталізації сутності державного регулювання зао-

щаджень домогосподарств, яке запропоновано розглядати як системний та перманентний 

вплив органів державної влади на функціонування домогосподарств з метою створення 

умов для формування в цих економічних суб’єктів тимчасово вільних фінансових ресур-

сів, якими вони мають право вільно розпоряджатися. Аналіз наукових підходів до розгля-

ду загалом системи державного регулювання, дозволили виокремити базові його компо-

ненти, а саме: методи, інструменти, важелі, принципи (формування та реалізації), 

механізм функціонування. Аналізуючи сутність державного регулювання заощаджень 

домогосподарств, враховуючи специфічні риси діяльності цих суб’єктів господарювання, 

враховуючи можливості органів державної влади та місцевого самоврядування впливати 

на їх функціонування, у роботі виокремлено специфічні риси такого регулювання. 

Наукові результати, які отримані під час проведення дослідження, підтверджують 

важливість державного регулювання заощаджень домогосподарств для активізації інве-

стиційної діяльності в країні, підвищення доступності кредитних, інвестиційних ресур-

сів для розвитку національної економіки. Подальших досліджень потребують питання 

пошуку методів та інструментів регулювання, які б у поєднанні формували ефективну 

систему впливу на мотиви, рішення, поведінку домогосподарств щодо здійснення зао-

щаджень, передачі тимчасово вільних коштів у розпорядження фінансовим установам.  
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THEORETICAL PROVISIONS OF IMPLEMENTATION  

OF STATE REGULATION OF SAVINGS OF HOUSEHOLDS 

Savings play an important role in the development of the financial system and economy of any country. These resources 

as a complex constitute an internal financial potential that can be used to form favorable conditions for the intensification of 

economic processes in the country. The role of public authorities in the transformation of the households’ savings into 

investment resources today in all developed countries of the world is important, and the implementation of state regulation in 

this area is objectively necessary to ensure the effectiveness of this transformation in the long term. 

Within the article, the issue of deepening theoretical provisions of the implementation of state regulation of household 

savings is considered. Emphasizing the need for the state intervention in economic processes, which is an important 

condition for the national economy development, increasing socio-economic support of the population, in the article, the 

essence of this regulation is analyzed. 

Specifying the content of the category “state regulation of economy” made it possible to state the relationship between 

state authorities and local self-government and economic processes, determine the place of state regulation in such 

interaction. The obtained results are used in detailing the essence of state regulation of household savings, which is proposed 

to be considered as systematic and permanent influence of the households’ functioning to create conditions for the formation 

of temporarily free financial resources in these economic entities that they have the right to freely use them. 

The analysis of scientific approaches to the consideration of the state regulation system in general made it possible to 

distinguish its basic components as follows: methods, tools, levers, and principles (formation and implementation), the 

mechanism of functioning. Analysing the essence of state regulation of households’ savings, considering the specific features 

of the activities of these business entities, taking into account the possibilities of state authorities and local self-government 

bodies to influence their functioning, the specific functions of this regulation are distinguished in the paper. 

Keywords: household; national economy; state regulation of economy; household savings; state regulation of 

household savings. 

Fig.: 2. References: 15. 
 

  

Лозиченко О. Теоретичні положення реалізації державного регулювання заощаджень домогосподарств. Проблеми і перспективи 
економіки та управління. 2022. № 1(29). С. 14-21. 

mailto:oleksandr.lozychenko@gmail.com
https://orcid.org/0000-0003-4623-4227

